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P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e 
de l l ' onorevo le L a P e g n a , al min is t ro della 
gue r r a , « pe rchè dica se non sia g ius to ed 
e q u o di es tendere ai f a r m a c i s t i mi l i t a r i 
quel t r a t t a m e n t o f a t t o ai medic i ed ai ve-
t e r i n a r i , di conseguire g r ad i nel la gerar -
ch ia mi l i t a re , e seconda degli a n n i t rascors i 
da l consegu imen to del t i t o lo accademico ». 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 
guerra. Chiedo che ques ta i n t e r rogaz ione 
sia d i f fe r i ta di o t t o g iorni . 

P R E S I D E N T E . S t a bene . 
Segue r i n t e r rogaz ione dell ' onorevole 

Ber t in i , al min is t ro della gue r r a , « sulla op-
p o r t u n i t à di r iconoscere il passaggio alla 
3a c a t egor i a dei mi l i t a r i a v e n t i d i r i t to , al 
solo e f fe t to che non vengano p r iva t e le 
loro famigl ie dei sussidi e degli a iu t i corri-
spos t i dallo S t a t o e dal le pubb l i che Ammi-
nis t raz ioni ». 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 
guerra. Des idero r i spondere c o n t e m p o r a -
n e a m e n t e a n c h e a l l ' i n t e r rogaz ione ana loga 
de l l 'onorevole Mancin i , che è pu re nel l 'or -
d ine del giorno d 'oggi . 

P R E S I D E N T E . S ta bene. 
L ' o n o r e v o l e Mancini i n t e r roga il mini-

s t ro della g u e r r a , « pe r sapere se non ri-
t e n g a giusto consen t i re al r i conosc imento 
dei d i r i t t i di passaggio alla t e r za ca t egor i a 
d i mi l i t a r i so t to le armi, pu r r e s t a n d o n e 
sospesi gli effet t i di c a r a t t e r e s t r e t t a m e n t e 
mi l i t a re fino al t e rmine del la g u e r r a ». 

Onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
3a guer ra , ha f aco l t à di r i spondere . 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 
guerra. L 'a r t i co lo 133 della legge sul reclu-
t a m e n t o , insp i ra to e v i d e n t e m e n t e al con-
c e t t o di n o n modif icare in modo a lcuno la 
compag ine del l ' eserc i to in t e m p o di gue r r a , 
togl ie ai mi l i t a r i , d u r a n t e la gue r r a stessa, 
u n d i r i t t o assai più i m p o r t a n t e , da ogni 
p u n t o di v is ta , di quello cui accennano gli 
onorevol i i n t e r r o g a n t i : togl ie , n i e n t e m e n o , 
che il d i r i t to al congedo. 

I n p iena a rmonia con t a l e prescrizione 
l ' a r t ico lo 73 l im i t a al t e m p o di pace il pas-
saggio al la t e r z a ca t ego r i a . Si t r a t t a quindi 
di disposizioni di legge s t r e t t a m e n t e colle-
g a t e e che non si p o t r e b b e r o modif icare 
senza c rea re u n a d i spa r i t à g r a v e e che da-
r e b b e luogo a giuste r ec r iminaz ion i per 
p a r t e degli in te ressa t i . 

Aggiungo poi che un p r o v v e d i m e n t o si-
mile sa rebbe di assai, difficile appl icaz ione . 
P e r o t t e n e r e il passaggio di ca tegor ia ed 
a c c e r t a r e il d i r i t t o a t a l e passaggio, di-
r i t t o che in ques to m o m e n t o , spec ia lmente , 

d o v r e b b e essere a c c e r t a t o nel m o d o più 
m i n u t o e p iù sicuro, occor rono t a n t e p r a -
t i che t r a uffici civili, c en t r i di mobili-
t a z ione e corp i mobi l i t a t i , che le cose an-
d r e b b e r o in lungo e si finirebbe per non 
a r r i v a r e a d a lcuna u t i l i t à p r a t i ca . 

I l Minis tero , però, si è p r e o c c u p a t o an-
che di ques to , e t u t t e le vo l t e che ci sono 
f amig l i e che si t r o v a n o in condizione di 
bisogno e r i ch iedono sussidi, il Ministero 
p r o v v e d e nella magg io r mi su ra che le cir-
cos tanze gli consen tono , ma di più non ri-
t i ene di p o t e r fa re , perchè n o n sarebbe p ra -
t i c a m e n t e possibile, nè c o n f o r m e al la l e t -
t e r a ed al lo spir i to del la legge. 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo le B e r t i n i ha 
f a c o l t à di d ich ia ra re se sia sod i s f a t t o . 

B E R T I N I . P r e n d o a t t o delle benevole 
disposizioni de l l ' onorevo le so t tosegre ta r io 
di S t a t o per la, gue r r a . Del resto io non mi 
nascondevo la difficoltà de l l ' a rgomento , di 
f r o n t e alle disposizioni di ordine generale 
e t a s sa t ive che regolano la m a t e r i a . 

Ad ogni modo bas t a che nella conside-
raz ione del Minis tero c o m p e t e n t e possa es-
sere e n t r a t a la ques t ione nei t e rmin i di e-
q u i t à che essa presenta , aff inchè gli i nvoca t i 
p rovved imen t i , in t u t t i i casi indiv idual i 
che si possono p resen ta re , v e n g a n o t e n u t i 
in quel con to che l ' a r g o m e n t o stesso, nella 
sua g r a v i t à e nelle ragioni di o p p o r t u n i t à 
che lo sorreggono, lascia g ius ta m e n t e in t en -
dere e des iderare . E si add imos t r e r à t a n t o 
più apprezzab i le ed a p p r o p r i a t a l ' ope ra del 
Governo q u a n t o maggiore spir i to di lar-
ghezza esso sarà pe r por re nei suoi p rov -
v e d i m e n t i . 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo le Mancini ha 
f aco l t à di d i ch i a r a r e se sia sod i f a t t o . 

M A N C I N I . Non igno ravo le disposizioni 
degli a r t i co l i 133 e 73 ai qual i si è r i fer i to 
nel la sua cor tese r i spos ta l ' onorevo le sot to-
segretar io di S t a t o per la g u e r r a , ma non 
credevo che le difficoltà p r a t i c h e , delle 
qual i l ' onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o 
ha f a t t o cenno , fossero così g rav i com'egli 
ha a c c e n n a t o . 

N o n lo c redevo a n c h e perchè p ropr io 
in ques to m o m e n t o , in cui si s o t t o p o n g o n o 
a nuova v i s i t a i r i f o r m a t i , si compie un 
l avoro di a c c e r t a m e n t o anche più difficile 
e complesso con l ' assegnare alle ca tegor ie 
c u i . s p e t t a n o i mi l i t a r i a r r u o l a t i , non solo 
in re lazione a l l ' a t t u a l e loro cond iz ione di 
famig l ia , m a anche al la condiz ione di fa -
miglia esistente a l l ' a t t o della loro coscri-
zione di leva . 


